



东南商报

2016年2月14日 星期日

编辑：楼世宇 王顺富

组版：王 蓉



“众家姆妈”陈馥

离开豪门改名姓

她是一个寻常的妇人。一丝不苟的发髻，一副金丝眼镜，是她日常的装束。

可是她又极不平凡。她不是共产党员，却一生情系党，利用群众的身份，无私掩护帮助中共党员，在党史上留下非凡的一笔。

她原名袁玉英，生于1887年。父亲是个举人，却无心仕途，一门心思扑在实业上，在宁波开当铺、钱庄、药店，置下许多房屋、土地，是富甲一方之人。

他是个很有事业头脑的富翁，思想却十分封建专制，重男轻女，逼死妻子，冷落女儿。

袁玉英是他的第三个女儿。她自幼痛恨这个专横的父亲，跟着祖父念书识字。

17岁那年，她嫁到宁波呼童街陈家，成为陈家长子的继室。

陈家财力雄厚，袁玉英出身豪门，又嫁入豪门，日子理应过得滋润惬意。

可惜，丈夫是个不第秀才，陈家的当家人是曾祖母，很多事情由不得陈家长子，更由不得袁玉英。

袁玉英生下的第一个孩子是个男孩，但陈家长子的前妻留下一个男孩，曾祖母担心庶出的男孩长大后分家产，便买通接生婆，残忍地把男婴溺死在血盆之中。

之后，袁玉英又生下一对孪生女儿——陈修良、陈逸僧。

她的丈夫却在那一年英年早逝。

成了寡妇的袁玉英，孤立无援。庶出的两个女儿，因为身份低微，受尽族人欺压。陈氏家族为分家产，闹得鸡犬不宁，官司缠身。

袁玉英性子刚烈，她干脆远离是非之地，带着两个女儿，搬出陈家大院，迁居丝巷弄（后为丝户巷22号）。

她带着父亲留下的一大笔遗产，过得丰衣足食。她不用倚仗夫家，不用看曾祖母的脸色，自己就能过好日子。

她并不挥金如土，而是把钱接济给有难的人，因而结识了许多社会贤达和有识之士，成了当地热心助人的阔太太。

她虽是封建家庭出身，却是一个叛逆者。迁入新居后，她化名为陈馥，暗中帮助共产党人。

她的教育理念也很独特。不教女儿织虹纺霓、穿针走线的活计，而是让女儿们读书识字，读先进的报纸，辛亥、五四人物和孙中山的反清革命等等。

她还让孩子们向鉴湖女侠秋瑾学习：“生你们那一年，就是鉴湖女侠就义的一年，秋风秋雨愁煞人啊……”

她嫌丈夫给女儿取的名字太旧太俗，想让她们与封建大家庭彻底撇清关系，鼓励女儿改名为维真、逸仙。



坐落在闹市深巷中的启明女中旧址

中共宁波地委最早的秘密机关设在哪里？
一位老太太与它有怎样千丝万缕的联系？

“众家姆妈”与启明女中

正逢春节，是举家团圆的日子。在这样喜庆的日子里，我们不能忘记，90年前，革命先烈们披荆斩棘，殊死搏斗，争取民主与自由，才换来日月新天。

我们也不能忘记，一位宁波的老太太，拿出自己的积蓄，资助创办了启明女中，冒险帮助那些为革命事业抛头颅、洒热血的先驱。

她的原名是袁玉英，化名陈馥，被地下党员亲切地称为“众家姆妈”。她是所有人的母亲。

记者采访的时候，正是深冬，市声鼎沸的海曙新街，小巷深处，有位老妇人正在阳台上晒棉被，灰尘腾飞，落在一幢白墙黑瓦的小楼里，湮远发黄的岁月在空气中弥漫。

“大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆”这几个大字，由国防部原部长张爱萍题写。

这里就是启明女中的旧址，大革命时期中共宁波地委旧址，是宁波最早的党组织秘密驻地。

今年，中共宁波地委成立90周年，也是中共地下党的联络和资助人“众家姆妈”诞辰129周年。

记者 陈也喆/文 记者 崔引/翻拍

朱自清与进步青年

1926年1月，宁波有了自己的共产党组织，在外声称是启明女中，是由开明人士张葆灵先生等几位贤达出面创办的女子中学，实际上是地委机关。

创办这所学校，并非偶然。

宁波的进步知识分子，在此之前，已经展开了一些轰轰烈烈的斗争。

1921年6月，省立第四师范学生蒋本菁、谢传茂、潘凤涂、干书稼等进步青年组织成立“雪花社”，宗旨是“本互助之精神，作社会之改造、人生的联合，以祈上进，不可无联络团体，乃组织之”。雪花社一时成为国民党眼中的洪水猛兽。

当时在宁波教书的朱自清，也与雪花社结下一段不解之缘。

雪花社反封建礼教，宣传进步思想，与朱自清信奉的“为人生”的文学主张十分契合。

朱自清乐于参加社团活动，雪花社每有聚会，

他一定被邀参加。

他那时不过二十七八岁，颀长的身躯，方方正正的脸，鼻梁上架着一副圆圆的眼镜，一头西式发型，完全是个教书先生。

除了雪花社的进步宣传运动，宁波三北公司的轮船工人、数百名石匠、宁波华泰绸织厂、美球袜厂、余姚城区锅厂、竹木业的工人也开展了斗争。

在这样的背景下，活跃在宁波的中国共产党，急需一个组织，一个秘密的地方，开展进步活动。

启明女中开办之初，公开声明是为了使青年女子能有受中等教育的机会。

学校推举赵鉢民为校长，董贞柯为教务主任，杨眉山为教务员，经常上课的教师有赵济猛、杨眉山、蒋本菁、潘念之、吴近、石愈白等等。

启明女中的校址在丝户巷17号的星云坊，就在陈馥家隔壁。

陈馥资助启明女中

陈馥知道启明女中的真实作用后，拿出自己的积蓄，资助创办了启明女中，还挪出一部分房子，作为校舍支持。

不少党中央、共产党上海区委的领导，如张秋人、赵世炎、罗亦农等人都在她家住过。

启明女中的师生与许多共产党人，都亲切地称她为“众家姆妈”。

启明女中创办之初，学生只有数十人，任课的老师，绝大多数是共产党员。

他们向学生传授进步思想，培养发展党员、团

员，以图星星之火，可以燎原。

杨眉山老师曾对学生说过一句话：“旧中国是一座破烂房子，外国人来欺侮，这房子眼看就要倒塌。我们有责任把这座房子弄好。”

1927年4月初，宁波地委已建立40余个基层组织，拥有中共党员1200余名，占当时全国党员总数的2%，占当时浙江党员总数的三分之一。

杨眉山等同志想介绍陈馥老人加入中国共产党，她却说：“反正我的心是与共产党在一起的，留在党外更便于对外打交道。”

两篇文章引发惨案

1927年4月9日，正是国共合作时期，由庄禹梅任社长的宁波《民国日报》，发表了两篇文章：《蒋介石欲效军阀故伎耶》和《王俊十大罪状》。

王俊是谁？

他是蒋介石派来的宁波、绍兴、台州、温州的防守司令。他看到文章后，大为光火，庄禹梅因言获罪，人被扣押。

中共宁波地委知道这个消息后，马上召开紧急会议，会议最终决定由杨眉山和王鲲出面去交涉。

陈馥老人知道后，竭力劝阻杨眉山：“王俊是虎狼之人，你们两个人太糊涂了，羊入虎口，人家正等着你们上门呢。”

“此话怎讲？”杨眉山问。

“谁都知道你们是共产党员，这不是自投罗网吗？”

可这是地委的决定，杨眉山与王鲲还是奋不顾身地去了。

等他们二人走后不久，陈馥拔脚跟了出去，探听消息。

果然，其他去交涉的人都回来了，唯独杨眉山与王鲲被扣押了起来。

她还从一位律师朋友那里打探到，从当天晚上开始，国民党要大肆逮捕共产党，全市戒严。

陈馥一听到这个消息，心中一惊，却不动声色地继续跟律师聊天、套话，终于摸清了情况：晚上，国民党的臂膀上都会绑上一块白布作为标记。

回去后，她马上通知正在启明女中开会的同志们，然后赶紧买了一批白布，撕成小条，送到会场。

当天晚上，月黑风高，乱成一团，100多位活动分子，臂缠白布，安全撤离。

她的远见卓识与超出常人的胆魄，令人钦佩，受人尊重。

第二天是4月11日，宁波地委决定举行全市罢工、罢课、罢市，进行示威。

当示威队伍来到小校场（如今的鼓楼附近）时，王俊的部队开枪射击，致多人死伤，这就是宁波历史上著名的“四·一”惨案。